
  

 
Università degli Studi di Cagliari 

Classe di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia 
Coordinatore: Prof. L. Demelia 

 

 

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 19 febbraio 2013 alle ore 16.00 presso la Sala 

Congressi dell’Asse E della Cittadella Universitaria di Monserrato, per deliberare sui seguenti punti 

all’O.d.G. 

1. Ratifica Verbale del CCdL del 5/12/2012 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

a. Commissione del Riesame 

b. Commissione Paritetica 

3. Programmazione Didattica AA 2013-2014 

4. Studenti 

a. Convalide esami 

b. ERASMUS 

5. Varie ed eventuali 

 

Sono presenti (ALLEGATO 1):  

Professori I fascia: n° 13 presenti, n° 17 assenti giustificati; 

Professori II fascia: n° 15 presenti, n° 9 assenti giustificati; 

Ricercatori-contrattisti: n°12 presenti, n° 12 assenti giustificati; 

Rappresentanti degli studenti: n° 16 presenti. 

Alle ore 16.15 il Coordinatore, prof. Luigi Demelia, ritenuto che l’adunanza è validamente convocata 

e costituita, dichiara aperta la seduta chiamando alle funzioni di segretario il Prof. Francesco Loy 

 



  

1. Ratifica dei Verbali dei CCdL del 5 dicembre 2012 

Il Consiglio, in assenza di osservazioni, approva all’unanimità il Verbale del CCdL del 5 

dicembre 2012. 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

Il C. presenta al CCdl il Prof. Genovese, proveniente dall’Università degli Studi dell'Insubria, 

che ha preso servizio presso la nostra Facoltà come professore di Radiologia. Il CdL esprime con 

un applauso il proprio benvenuto. 

Il C. presenta quindi la scheda riassuntiva del questionario di valutazione della didattica del II 

semestre 2011-2012 (ALLEGATO 2) confrontandole con quella del I semestre (ALLEGATO 2 

bis) e facendo notare come il numero di questionari compilato sia quadruplicato e come tutti gli 

indicatori siano migliorati rispetto al 1° semestre e siano più alti rispetto alla media di Ateneo. 

Il C. illustra i parametri di accreditamento e di valutazione dei CdL imposti dall’ANVUR e le 

relative scadenze (ALLEGATO 3). E’ indispensabile approvare le modifiche della 

Programmazione Didattica secondo le richieste del MIUR prima del prossimo CdF che si terrà il 

26 febbraio c.m. e il verbale del riesame entro il 5 Marzo data di scadenza dell’inserimento del 

suddetto verbale nel sito del CINECA. A questo proposito illustra alcune criticità del CdL che 

intende presentare in Commissione Riesame: 

1. dalla coorte 2010 il numero di studenti provenienti da altri CdS supera il numero di neo 

immatricolati e che una piccola ma significativa percentuale di immatricolati è provvisto di 

precedente laurea. Se da una parte questo dato conferma l’attrattività del CdS, dall’altra 

evidenzia una difficoltà al superamento del test di ammissione, qualora lo si affronti per la 

prima volta e la difficoltà per gli studenti neo diplomati a superare il test di ammissione. 

2. Circa il 5% degli studenti appartenenti ad una stessa coorte non si iscrive regolarmente agli 

anni successivi, prevalentemente nei primi anni di corso. 

Per l’accesso all’AA 2013-2014 il test è programmato per il prossimo 23 luglio ed è previsto che 

i test degli anni accademici successivi si tengano ai primi di aprile. Le graduatorie avranno 

livello nazionale, non solo per quanto riguarda l’ammissione al CdL, ma anche per l’ammissione 

alle scuole di specializzazione. Basandoci sull’ipotesi di selezione nazionale simulata nel 2012 

Cagliari è al 23° posto nella graduatoria nazionale, migliorando la sua posizione di ben 7 

posizioni rispetto al 2011. Sarebbero stati ammessi i primi 189 partecipanti su un totale di 218 
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(CdL Medicina + Odontoiatria). Un ottimo risultato, ma ancora deficitario rispetto alla media 

nazionale. Migliora anche Sassari che avrebbe "piazzato" 88 studenti su 140. 

Il C. espone una slide, esaminata e discussa in riunione dei coordinatori dei CdL, che illustra i 

doveri dei docenti (ALLEGATO 4)  

Commissione del Riesame e Commissione Paritetica 

Il C. comunica al CCdL i nomi dei componenti della Commissione del Riesame (i cui compiti 

sono illustrati nell’ALLEGATO 3): 

Prof. Luigi Demelia (Referente del CdL) 

Prof.ssa Orietta Massidda (Responsabile QA del CdL) 

Prof. Pietro Giorgio Calò (Docente del CdL) 

Sig.ra Maria Rosa Leo (Tecnico Amministrativo con funzione di Segreteria CdL) 

Sig. Riccardo Cau (Studente) 

Propone quindi al Consiglio di approvare la composizione della Commissione Paritetica prevista 

dall’Art. 16 del nuovo Regolamento Didattico di Ateneo e avente funzioni di monitoraggio 

dell’offerta formativa e della qualità della didattica. Viene chiesto agli studenti di proporre tre 

nomi. A seguito di queste indicazioni la composizione della commissione paritetica che viene 

proposta alla votazione del CCdL è la seguente: 

Prof.ssa Maria Cristina Rosatelli (Delegato del Coordinatore del CdL) 

Prof. Giuseppe Pisano (Docente CdL) 

Dott.ssa Elena Massa (Docente CdL) 

Sig. Fabio Porru (Studente) 

Sig. Andrea Satta (Studente) 

Sig. Luigi Mori (Studente) 

Il CCdL approva all’unanimità la composizione della Commissione Paritetica. 

3. Programmazione Didattica AA 2013-2014 

Il C. illustra la Proposta di Programmazione Didattica per l’AA 2013-2014 discussa dalla 

Commissione Didattica Paritetica (ALLEGATO 5). La programmazione approvata in questo 

consiglio, entrerà in vigore per la coorte 2013 e non potrà essere modificata prima del 2017. La 

proposta prevede nel I anno l’abolizione del CI di Scienze Umane, lo spostamento di 4 CFU di 



  

Anatomia dal II anno al I anno, l’aumento di 2 CFU dell’Inglese Scientifico (1 CFU da lingua 

straniera del V anno e 1 CFU da Pedagogia Medica di Scienze Umane), l’aumento di 1 CFU 

della Fisica (che prenderà il credito attualmente presente nel CI di Diagnostica per Immagini 

Speciale) e dell’Informatica. I due CFU di Genetica Medica presenti nel CI di Biologia e 

Genetica andranno al CI di Reumatologia e Genetica Medica del V anno. 

Si apre la discussione, durante la quale intervengono fra gli altri gli studenti A. Satta e T. Ercoli 

e i Professori Vanni, Luigi Atzori, Francesco Casula, Del Zompo, Laconi, Ruggiero, Ennas, 

Cossu, Columbano. Sia i rappresentanti degli studenti che diversi docenti manifestano il timore 

che queste modifiche possano portare ad una maggiore difficoltà degli studenti al superamento 

dei primi due anni e chiedono più tempo per valutare meglio le modifiche. Il C spiega che le 

modifiche della programmazione sono dettate dalla necessità di adattarsi agli standard imposti 

dal governo che richiedono l’accorpamento in un unico CI di uno stesso settore scientifico 

disciplinare e che le scadenze imposte dal governo non concedono tempo per ulteriori 

riflessioni. Su richiesta dei rappresentanti degli studenti e dei docenti del SSD Bio/16 si 

conferma l’Anatomia Umana al II anno lasciando come unica modifica l’inserimento della 

Storia della Medicina nel CI di Anatomia.  La programmazione così modificata viene approvata 

dalla maggioranza dei presenti con 6 astenuti. (ALLEGATO 5 bis) 

4. Studenti 

• Convalide esami sostenuti in altri CdL 

Il C. comunica che in data 13 febbraio si è riunita la commissione composta da composta 

dai seguenti docenti: il Prof. Luigi Demelia, Coordinatore del Corso di Laurea e i 

Professori Paolo Contu, Luigi Atzori, Walter Fratta, Andrea Casanova, Valeria Sogos, 

Alessandra Olianas, Francesco Casula e Aldo Manzin per valutare alcune richieste di 

convalide esami sostenuti in altri Corsi di laurea. Su richiesta del C. il Consiglio approva 

all’unanimità il lavoro della commissione (ALLEGATO 6). 

• ERASMUS 

Il C. presenta il rapporto della commissione sulle richieste di autorizzazione preventiva 

allo svolgimento di programmi di studio ERASMUS e GLOBUS e di convalida di 

frequenze e/o esami sostenuti all’estero. 

Il CCdL approva all’unanimità le richieste di autorizzazioni e le convalide presentate 

nell’di approvare il lavori della commissione ERASMUS (ALLEGATO 7) 

http://medicina.unica.it/images/CDLmedicina2/verbali_CCdL/allegato5bis_ccdl_19_02_13.pdf


  

 

3. Varie ed eventuali 
a. Tabella conversione esami Laurea Specialistica-Laurea Magistrale riconoscimento di idoneità 

Inglese come 27/30. 

Il C. chiede al consiglio, riaffermando quanto precedentemente stabilito in altri CCdL, che nel 

passaggio dall’Ordinamento Specialistico a quello Magistrale la dove , come nel caso 

dell’Inglese e del Corso di Bioetica era prevista una idoneità, di riconoscere alla idoneità 

superata il voto di 27/30; se lo studente ritenesse il 27 un voto inadeguato gli si riconosce la 

possibilità di ridare l’esame. 

Il CCdL approva all’unanimità la proposta. 

b. Progetto AVA (Accreditamento Valutazione Autovalutazione) per attività di supporto al CdL 

Il C. comunica che secondo quanto previsto dal D.M. 28 gennaio 2013 “Decreto 

autovalutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio e 

valutazione periodica” le Università e con loro le facoltà e I Corsi di Studio dovranno 

adempiere ad “Accreditamento periodico” e a “Valutazione periodica”. In mancanza di 

personale dedicato a tali attività si chiede al Consiglio di esprimere parere favorevole alla 

pubblicazione di un bando per la stipula di un contratto triennale co.co.co il cui impegno 

economico, di circa € 25.000,00, graverà sui fondi ex art. 5, L. 537/93 esercizio 2012, come 

già previsto dalla delibera del 21/12/2012 della Commissione Finanziamenti. Si procede alla 

votazione e la pubblicazione del bando viene approvata con 6 astenuti. 

c. Appelli studenti a tempo parziale 

Il C. presenta l’istanza proposta dai rappresentanti degli studenti che hanno richiesto che gli 

iscritti a tempo parziale (ex articolo 10 Regolamento Carriere Amministrative Studenti) 

possano sostenere gli esami negli appelli attualmente riservati agli studenti fuori corso. Il C. 

propone che la veridicità delle dichiarazioni di appartenenza al tempo parziale sia attestata dal 

sistema informatico di Ateneo e fa peraltro notare la problematicità del rapporto studenti-

segreteria studenti-docenti rispetto al TP. 

Si apre la discussione durante la quale da più parti si mettono in evidenza le problematiche 

legate all’identificazione di questa categoria di studenti. Il rappresentante degli studenti F. 

Mattu propone che per dimostrare di appartenere a questa categoria gli studenti debbano 

presentarsi all’appello muniti di un certificato degli esami (aggiornato) stampato dalla loro 

pagina personale del sito UNICA. Si procede alla votazione e la proposta viene approvata 

con 2 astenuti. 



  

d. Richieste nomina tutori 

Il C. comunica che la Prof.ssa Anna Maria Nurchi ha presentato richiesta di nomina come 

tutore a titolo gratuito nel CI di Pediatria generale e Specialistica, per un totale di 25 ore, della 

Dott.ssa Faustina Podde, Dirigente medico operante presso la Clinica Pediatrica. Su richiesta 

del C. il Consiglio approva all’unanimità la nomina. 

e. Comunicato test di ammissione universitari 

I rappresentanti degli studenti del gruppo Ajo, preso atto del comunicato ministeriale del 14 

febbraio sull’anticipo dei test di ammissione ai corsi di laurea a numero programmato, 

esprimono il loro totale disappunto e l’intenzione di mobilitarsi presso tutte le sedi 

istituzionali per evidenziare le ragioni degli studenti (ALLEGATO 8).  

Il Consiglio termina alle ore 19.00 

Il Coordinatore       Il Segretario 

Prof. L. Demelia       Prof. Francesco Loy 
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